

在梅河口车站登上我的专车，向我最后一次欺骗说：“日本关东军的空军部队已给苏军大机械化部队以‘溃灭性’的彻底打击！”其实，这时日寇早已把东北的全部制空权乖乖地“交”到了苏联空军手里。不过，这类谎言对我早不是什么新鲜事了。在14年的罪恶岁月中，我的耳朵已不知听过多少次，都长了“聩子”了！

（摘自《伪帝宫内幕》，长春文史资料第11辑）

关东军参谋板垣与石原（节录）^①

田中隆吉

昭和4年（1929年），河本被罢免了关东军参谋的职务，由板垣征四郎大佐接替，接着石原莞尔中佐也被任命为作战主任参谋。不久，由此二人一起策划，爆发了满洲事变。

张作霖死后不久，大川周明博士去满洲访问张学良，企图说服他实行满洲独立。但是，这时张学良已经杀死其部下亲日派头目杨宇霆，清楚地表明他抗日的态度，因而大川的企图便以失败告终。

这里，据我所知，简单地介绍一下满洲事变的主角板垣征四郎和石原莞尔。在暗杀张作霖事件发生以前，关东军只不过是满洲的一支驻屯军而已，但以后它一跃名噪一世，自夸说：“在亚洲的一角有我的关东军！”奠定这个基础的就是板垣和石原二人……

^① 标题为编者所加。

昭和4年(1929年)8月,担任关东军高级参谋的板垣征四郎大佐与相继就任关东军作战主任参谋的石原莞尔一起着手拟订满洲独立的计划。昭和5年(1930年)4月,我参加畑俊六少将率领的满洲参谋旅行,在旅顺与板垣大佐相会,从他那里听到了满洲独立计划。他面对着我们一行人,用激昂的口气强调说,必须用武力实现满洲独立。板垣就任关东军参谋时,张学良曾经评论说,“前门驱虎,后门进狼。”对中国方面来说,板垣确实是一个可怕的人物。当时他的满洲独立论,深深打动了我们一行人。

离开旅顺的前一天,我去访问关东军司令部时,板垣参谋对我说:“为了实现满洲独立,无论如何要事前调查满洲全土,但目前关东军内只有日俄战争后设置的中国马调查班,其他全面情况的调查就不可能进行。因此,请你回到参谋本部之后,与陆军省进行交涉,务必把该调查班改组为一般调查班。”石原参谋又托付我说:“若要实现满洲的独立,必须要有中央的命令,否则关东军的行动就成为叛逆行为。因此,希望你归国后尽最大努力,务必让参谋总长下达占领满洲的训令。”

对板垣大佐提出的要求,我回到东京后托付陆军省的大佐骑兵课长(我在参谋本部演习课工作时,他是该班的班长),改组关东军中国马调查班。他爽快地答应并于11月发布命令成立了关东军调查班。但是,石原中佐提出的要求,在陆军部内遇到了非常困难的局面。因为当时的陆军大臣宇垣一成大将是个绝对的和平主义者,即使参谋本部起草了这种训令,也不可能得到陆军省的同意。于是,我就构想用“占领满洲问题的研究”这样的名目,起草一份训令。幸亏参谋本部第二部长是建川美次少将,他平常就主张满洲独立。我向他披露了石原中佐托付我的实情,得到他的许可,拟定了如下内容的训令:“要预

计到发生对美战争的情况，为了利用满洲资源，必须研究占领满洲的计划。”并且为了避开宇垣大将的反对，将此训令同时也发给了日本驻北京公使馆的武官和驻中国各地的特务机关，以避嫌疑。结果，这个训令没有遇到陆军省的反反对，于12月末送达关东军。为此，石原参谋给我来信说：“虽然仅提占领问题的研究是很不够的，但对你所做的努力，谨表谢意。”这样，关东军于昭和5年（1930年）着手了第四次满洲独立计划的准备工作。首先在关东军司令部内进行了一年的研究工作，接着从昭和6年（1931年）3月至4月，石原作战主任率领司令部所有参谋，组织实施了所谓参谋旅行。该旅行是以预想的满洲事变为背景的，从奉天起程，一直到北满呼伦贝尔为止。6月，在奉天独立步兵守备队兵营院内，以打井为名秘密地安装了从旅顺要塞搬运来的口径为28英寸的重炮，从各方面严阵以待事件的爆发。板垣大佐后来披露了安装此重炮的发起人是当时陆军省军事课长永田铁山大佐。

昭和6年（1931年）9月18日夜，在奉天北柳条沟附近的满铁路线被炸了，这就成为满洲事变发生的直接原因。毋庸置疑，这是关东军策划的一个阴谋，是由当时奉天军的顾问今田新太郎大尉具体负责实施的。预计到这一点，板垣大佐在奉天的特务机关，石原中佐在旅顺分别完成了北进的准备。在此之前，参谋本部作战部长建川少将接受南陆军大臣的训令，为了阻止事件发生，于铁路被炸当天下午6时许到了奉天。因为林总领事已经得悉关东军的某一参谋扬言要满洲独立，抚顺守备队队长无意中披露了即将向奉天紧急出动消息，立即电告了币原外相，结果这便在内阁会议上成了问题。于是，南陆相在会议上确诺要防止事件的发生，并即派遣建川少将赶赴奉天。

然而，与中央这种动向背道而驰，已抵奉天的建川少将被

板垣大佐软禁于奉天的一家饭店中，未能得到发言的机会就接到了铁路被炸的第一份报告。

.....

（节选自《我告发关东军》，田中隆吉著，尹承俊译。引自《伪皇宫陈列馆文集》1990年。）

板垣征四郎与“九·一八”事变

王丽杰

板垣征四郎是日本关东军主要代表人物之一。1929年任关东军高级参谋，直接参与了策划和发动“九·一八”事变，并在其中起到重要作用。本文则通过大量史料对板垣征四郎与“九·一八”事变的关系进行剖析和评价。

“九·一八”事变是日本帝国主义蓄谋已久的事件，是由关东军一手制造的。其目的在于侵占东北，并以此为基地占领全中国。1929年5月14日板垣征四郎任关东军高级参谋后，和关东军参谋石原莞尔控制了关东军参谋部，二者密切合作按照日本帝国主义“东方会议”的方针，不断加快其侵略东北的步伐，逐步地揭开了“九·一八”事变的序幕。

(一)

“九·一八”事变前，虽然日本的“大陆政策”已明确侵占东北，“东方会议”进一步强调把东北从中国领土中分离出来，变为日本的殖民地，但是当时在日本国内的各个阶层中对东北及如何解决东北问题仍然存在多种倾向和不同意见。一方面日